

УДК: 341.9:347.63

С.Н. Сабикенов, А.А. Абдраимова

Казахский Национальный университет имени аль-Фараби,
Факультет международных отношений, Казахстан, г. Алматы
e-mail: abdraimova.assema@gmail.com

Основные аспекты международно-правового регулирования института усыновления (удочерения)

В современной социально-демографической ситуации в мире институты семьи и детства приобретают повышенную публичную значимость, что обуславливает необходимость создания законодателем адекватной системы правовой защиты. Как известно, большое количество казахстанских детей были усыновлены (удочерены) иностранными гражданами.

Иностранное усыновление (удочерение) как форма устройства детей-сирот является важным механизмом государственной защиты, самой незащищенной и уязвимой категории населения – детей.

Данный институт должен быть на стороне интересов детей и максимально защищать права ребенка, а не работать как рычаг дипломатической игры. Но напротив практика иностранного усыновления (удочерения) показывает миру новые факты нарушения прав детей-сирот в иностранном государстве. Несмотря на ряд международных Конвенций, касающихся усыновления (удочерения) и прав ребенка, остается много неразрешенных вопросов, которые необходимо решить. Данная статья отражает актуальные проблемы, которые возникают при усыновлении (удочерении) иностранными гражданами детей из Республики Казахстан, касающихся применимого права по урегулированию спорных моментов между государствами. Мы предлагаем новые пути решения пробелов международного и национального законодательства по опыту передовых стран.

Ключевые слова: ребенок, дети, усыновление (удочерение), опека, ребенок-сирота, защита прав ребенка, опекун-попечитель, социальная адаптация ребенка, семья, иностранное усыновление, Казахстан.

С.Н. Сабикенов, А.А. Абдраимова.

Бала асырап алу институттарын халықаралық-құқықтық реттеудің негізгі аспектілері

Қазіргі таңдағы әлеуметтік-демографиялық жағдай әлемдегі отбасы және балалық шақ институттарының көпшілік алдындағы маңыздылығы өршуде, осыған орай заң шығарушы органдарда құқықтық қорғау жүйесін сәйкестендіру қажеттілігі туындайды. Сондай-ақ қазақстандық балалардың көпшілігі шетел азаматтарымен асырап алынғаны мәлім.

Қоғамның ең қорғансыз және осал сатысы – бала, мемлекеттік қорғаудың ең маңызды механизмі ретінде жетім балаларды орналастырудың түрі – шетелдік асырап алу болып табылады.

Бұл институт балалардың мүддесінің жағында болуы қажет және дипломатиялық ойынның тетігі ретінде жұмысын атқармай барынша бала құқығын қорғауына тиісті. Бірақ-та шетелдік асырап алу тәжірибесі шетел мемлекеттеріндегі жетім-балалар құқықтарының бұзылуының жаңа айғақтарын әлемге көрсетуде. Бала асырап алу мен бала құқығына қатысты бір қатар халықаралық Конвенцияларға қарамастан, шешімін қажет ететін көптеген мәселелер туындайды. Осы зерттеуімізде мемлекетаралық дауларды реттеуде қолданылатын құқықпен байланысты, шетел азаматтарының Қазақстаннан балаларды асырап алуы кезінде көтерілетін мәселелер мазмұндалған. Біз, алдыңғы қатарлы мемлекеттер тәжірибесіне сүйене отырып, халықаралық және ұлттық заңнамалардағы кемшіліктерді шешудің жаңа жолын ұсынамыз.

Түйін сөздер: сәби, балалар, асырап алу, қамқоршы, жетім-бала, бала құқығын қорғау, бағып-қағушы, баланың әлеуметтік бейімделуі, жанұя, шетелдік асырап алу, Қазақстан.

S.N. Sabikenov, A.A. Abdraimova

Focal points of international legal regulation of adoption institute.

Family and childhood institutions acquire increased public importance in the current socio-demographic situation in the world which requires the necessity of establishing an appropriate system of legal protection. As everybody knows, a large number of Kazakh children were adopted by foreign nationals. Foreign adoption as a form placement of orphaned children is an important mechanism of state protection, the most unprotected and vulnerable group – children.

This institution should be on the side of children's interests and protect the rights of the child as much as possible, rather than working as a lever diplomatic game. Nevertheless, the practice of practice of foreign adoptions shows the world new violations of the rights of orphans in an overseas. Despite of a huge number of international conventions relating to adoption and the rights of the children, there are still many unresolved issues that must be resolved. This article reveals the problems that arise in adoption of children by foreign citizens from Kazakhstan concerning the law applicable to the settlement of contentious issues between states. We offer new solutions to deficiencies of international and national legislation on the experience of the advanced countries.

Key words: child, children, adoption (adoption), guardianship, orphan child, protection of the rights of the child, guardian, trustee, social adaptation of the child, family, foreign adoption, Kazakhstan.

I. Введение

«Усыновление или удочерение (в дальнейшем изложении применяется термин «усыновление») – это такой юридический акт, в силу которого между усыновленным ребенком и лицом или лицами, принявшими его на воспитание, устанавливаются личные и имущественные отношения, существующие между родителями и детьми. Такие семейно-правовые отношения, осложненные наличием так называемого иностранного элемента, регулируются нормами международного частного права, которое устанавливает юридические связи данного отношения с правовыми порядками нескольких государств» – по мнению Батычко [1].

Усыновление детей иностранцами в последние годы вызывает особый интерес. Если до середины XX столетия были зафиксированы единичные случаи такого усыновления, то к концу 1980-х гг. подобное усыновление стало обычной практикой. В этот период начинает широко применяться термин "международное усыновление", объединяющий ранее употреблявшиеся раздельно понятия "усыновление детей-иностранцев" и "усыновление детей иностранцами".

В Казахстане международное усыновление стало устойчивой практикой с 1999 года, так с указанного периода времени число детей из Казахстана, взятых на воспитание иностранными семьями возросло. Согласно статистическим данным, всего в РК на начало 2013 года было зарегистрировано около 35 тысяч детей, оставшихся без попечения родителей. За последние 14 лет усыновили 47421 детей, гражданами РК 38068 (80,3%) детей, иностранцами – 8806 (18,6%)[2].

В последнее время наблюдается рост количества граждан Казахстана, которые изъявляют желание усыновить (удочерить) детей-сирот, а число международных усыновлений снижается. Так в прошлом году гражданами Респуб-

ки Казахстан усыновлено 3044 ребенка. Сейчас наше общество в этом плане активизировалось, но, к сожалению, все хотят усыновить (удочерить) здоровых детей. Что касается больных, то государство не всегда способно оплатить дорогостоящие операции, которые помогут поставить детей на ноги. Есть дети с синдромом Дауна, с ДЦП, от мам-наркоманок или больных СПИДом. В этом аспекте иностранные усыновители более лояльны к детям, необходимо лечение и особое внимание [3].

По данным МОН РК, наибольшее число казахстанских детей воспитывается в США (6609), Испании (757), Бельгии (426), Германии (172), Канаде (222), Ирландии (147), Франции (207), Италии (129). И если основным контингентом казахстанских усыновителей являются люди со средним достатком, то среди иностранных родителей свыше 90% – это люди с высоким уровнем дохода [4].

В свои семьи детей-сирот взяли порядка 800 руководителей крупных иностранных компаний, конгрессменов, сенаторов, известных политиков, свыше полутора тысяч адвокатов и судей, а также 27 артистов и спортсменов[5].

Регулирование усыновления является центральным моментом в защите прав детей.

В настоящее время международная практика выработала три основных подхода к регулированию данного вопроса:

Первая группа государств регулирует усыновление законом гражданства усыновляемого. Казахстанский закон ограничивается отсылкой к закону гражданства усыновляемого. С нашей точки зрения, подобный подход объясняется тем, что законодательство считает данный вид правоотношений настолько важным, а институт настолько значимым, что эти отношения должны регулироваться только законодательством Республики Казахстан. Из этого можно сделать вывод, что применение иностранного права мо-

жет повлечь противоречие основам правопорядка (публичного порядка) РК.

Вторая группа государств регулирует личным законом усыновителя (например, в Германии), что не всегда отвечает интересам ребенка. Третья группа государств регулирует данные отношения личным законом усыновителя с ограниченным применением личного закона усыновляемого, причем личным законом может выступать как закон постоянного местожительства, так и закон гражданства. Мы считаем, что решение данного вопроса подобным образом наиболее полно отвечает интересам детей, поскольку дети получают как бы двойную защиту – и по правилам иностранного законодательства (закона страны гражданства усыновителя), и по правилам законодательства гражданства ребенка. Если требования того или иного из этих законов не соблюдены – усыновление недопустимо [2].

II Анализ Конвенции о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления

В Казахстане усыновление (удочерение) регулируется Кодексом «О браке (супружестве) и семье» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 03.07.2013 г.), принятым после ратификации Конвенции о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления, вступившим в силу 1 ноября 2010 года. Понадобилось много времени для принятия решения о ратификации данной Конвенции. Это связано со сложностью и деликатностью вопроса иностранного усыновления (удочерения) и жаркими дебатами, которые разгорались между его сторонниками и противниками. На территории СНГ Казахстан является единственной страной, которая ратифицировала эту конвенцию.

Данный документ регулирует минимальный набор правовой защиты усыновляемых детей, который, впоследствии, может быть только дополнен государством при создании собственной нормативной базы. Приоритет в вопросах усыновления отдается стране происхождения ребенка. Если не представляется возможным передать этих детей на воспитание гражданам республики, применяется процедура международного усыновления [6].

Конвенция запрещает частные и независимые усыновления. Частные случаи международных усыновлений (усыновления, орга-

низованные между приемными родителями и биологическим родителями) считаются не соответствующими Конвенции. Независимые усыновления, когда предполагаемые приемные родители утверждаются центральным органом или аккредитованным органом, а затем едут в страну происхождения в поисках ребенка для усыновления, которые не регулируются или не находятся под руководством центральных органов в двух заинтересованных странах, не соответствуют принципам Конвенции [7].

Стоит отметить, что ратифицированная конвенция предусматривает механизм возврата ребенка в страну происхождения в случае, если проведенное усыновление не отвечает его интересам. До этого времени у нашего законодательства такой возможности не предполагалось, однако подобный механизм необходим [8].

Более того, необходимо отметить, что согласно национальному законодательству о международном усыновлении (удочерении), ребенок – гражданин Республики Казахстан остается гражданином Казахстана до совершеннолетия [9].

Подобный механизм, по нашему мнению, представляет собой один из действенных средств защиты наших маленьких граждан от недобросовестных усыновителей.

По большому счету, присоединение к конвенции и ратификация будут благоприятствовать объединению усилий Казахстана и других государств в урегулировании вопросов международного усыновления и правовой защиты детей в процессе иностранного усыновления [10]. Неприятие у ряда соотечественников вызывает не столько ратификация самой конвенции, а сколько вопрос иностранного усыновления.

Почему в Казахстане такое большое количество детей в приютах? Ответ на данный вопрос нельзя считать однозначным.

Во-первых, граждане Казахстана предпочитают усыновлять (удочерять) детей в младенчестве, которых возможно выдать за родного ребенка. Тем более детей младшего возраста легче воспитывать, они быстрее привыкают к новой жизни.

Второй причиной, по нашему мнению, является отсутствие социальной поддержки со стороны государства.

Третьей причиной является то, что граждане Казахстана предпочитают здоровых детей. Как

известно, многие болезни невозможно вылечить, для таких детей шанс попасть в семью минимален. Наши соотечественники боятся брать таких детей по ряду причин. Морально и физически тяжело воспитывать и выхаживать больных детей. Это обусловлено тем, что для ухода за подобными детьми требуется большое количество времени и финансовых затрат. Не все могут себе такое позволить, отсюда и печальная статистика – дети остаются никому не нужными.

Что касается иностранных граждан, то они более лояльны к подобным вопросам, в результате чего, дети, не имеющие шанса получить семью в Казахстане, получают ее в других странах. Где из-за более высокого достатка они могут получить лучшие условия для проживания и лечения.

Все дети равны перед законом и должны иметь одинаковое право на семью.

III Нужно ли Казахстану иностранное усыновление?

Как известно, в целях защиты прав усыновленных детей-сирот Казахстан подписал и ратифицировал «Конвенцию ООН о правах ребёнка» и «Конвенцию о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления». Несмотря на устранение многих пробелов в законодательстве, остается ряд неразрешенных вопросов, которые необходимо решить. «Конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления» не регулирует круг лиц, имеющих права быть опекуном, что усложняет процесс. Согласно нашему законодательству усыновителями могут быть лица, достигшие 18 лет [11], но в законодательстве многих стран возраст усыновителей отличается от установленного у нас возраста. Например, гражданский Кодекс Испании разрешает усыновление лицам, достигшим возраста 25 лет. Это приводит к ряду проблем, те, кто по нашему закону имеет права быть усыновителем, не могут быть усыновителями в своей стране. И признание усыновления производится судом государства, чьими гражданами являются усыновители. Мы считаем, что минимальный возраст усыновителя должен составлять 23 года и это должно найти свое отражение в Конвенции. Увеличение минимального возраста необходимо, в возрасте 18 лет усыновители не способны в полной мере содержать ребенка, что не соответствует интересам ребенка. Исключения могут составить

близкие родственники усыновляемого ребенка [12].

Пункт 11 статьи 91 Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» закрепляет «не может быть усыновителем лицо мужского пола, не состоящее в зарегистрированном браке (супружестве), за исключением случаев фактического воспитания ребенка не менее трех лет в связи со смертью матери или лишением ее родительских прав». Законодательный запрет является прямой дискриминацией по половому признаку, что противоречит пункту 2 статье 14 Конституции Республики Казахстан «Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам» [13]. Тезисы разработчиков о предотвращении педофилии несколько противоречат также и презумпции невиновности. В связи с этим, названную норму необходимо пересмотреть.

Другим актуальным вопросом являются социальные выплаты усыновителям. Согласно Закону РК «О государственных пособиях семьям, имеющим детей» наше законодательство не предусматривает единовременную выплату за усыновленных детей. На текущий момент усыновители получают на ребенка пособие в размере 10 МРП (1 МРП -1852 тенге) ежемесячно, мы считаем, что этих денег недостаточно для полноценного содержания ребенка [14]. Например, в США, где нет проблем социального сиротства, компенсация при усыновлении ребенка достигает 10 тыс. долларов, кроме того выплачивается ежемесячное пособие на ребенка в сумме 900 долларов. Перенимая опыт передовых стран, мы сможем решить многие проблемы. Государство должно поощрять семьи, готовые взять на воспитание чужого ребенка. Необходимо создать единовременные выплаты на усыновленных детей, которые смогут покрыть расходы на полноценное содержание ребенка.

Конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления не регулирует вопрос о предоставлении отчетов от иностранных усыновителей стране происхождения. Согласно Приказу Министра образования и науки Республики Казахстан «Об утверждении Правил учета отчетов и информации о постанов-

ке усыновленных детей на консульский учет»: первые три года после вступления в законную силу решения суда об усыновлении отчет предоставляется через каждые шесть месяцев. В последующем отчеты предоставляются ежегодно [15]. К сожалению, данные требования не выполняются многими иностранными усыновителями. Они отказываются давать отчет МИД РК, мотивируя это тем, что усыновленные дети становятся гражданами другого государства. Возникает необходимость создать Комитет по защите прав усыновленных детей, которые будут отслеживать усыновленных детей, и обязать государство предоставлять ему отчеты. Комитет должен находиться на территории тех стран, где наиболее актуально иностранное усыновление (США, Испания и др.). В состав такого комитета должны входить представители обоих государств, для лучшей координации работы и помощи усыновленным детям.

Согласно законодательству РК, иностранцы могут усыновлять только тех детей, от которых в течение длительного времени отказывались наши соотечественники [16]. В основном это больные дети или дети старшего возраста, которым необходима психологическая адаптация в

семье. Законодательство РК устанавливает срок в 2 недели непосредственного общения ребенка по месту проживания. Для более близкого знакомства с будущей семьей необходимо большее время, считаем разумным сроком – 4 недели до суда. Государство должно, прежде всего, удостовериться в том, что ребенок попадает в здоровую семью, в которой его будут любить как родного. Необходимы специализированные учреждения, где квалифицированные специалисты смогут давать консультации, рекомендации и заключение по поводу психологической совместимости. Это обезопасит его от того, чтобы опять вернуться в стены детского дома.

Главное для родившегося ребенка не страна и национальность, а прежде всего семья. Почему мы должны лишать ребенка этого шанса, если эта семья нашлась в другой стране и при этом готова взять на себя обязательства любящих родителей? Поэтому запрет на усыновление иностранцами (США), вероятно, не самое лучшее решение данного вопроса. После включения всех упомянутых предложений, считаем, что иностранное усыновление больше не будет вызывать дискуссии, и это даст шанс нашим детям приобрести свою семью.

Литература

- 1 Батычко В.Т. Международное частное право. - Курс лекций, ТТИ, ЮФУ Москва, 2010. - 250с. С27
- 2 Синкевич Н.Ф. Регламентация иностранного усыновления в международном частном праве Белорусский журнал международного права и международных отношений Опубликовано 10.02.2003 12:20:23 URL: <http://evolutio.info/content/view/608/54/>
- 3 Валуцкая Н., Пример настоящей заботы, Казахстанская правда №316 опубликовано: 27.05.2013 15:30 <http://www.kazpravda.kz/ida.php?ida=41878> (27.09.2013)
- 4 Информация об усыновлении казахстанских детей (с 1999 по 2012 годы). Опубликовано 12.10.2013 20:11 URL: <http://www.bala-kkk.kz/ru/node/480>
- 5 Выприцких А., Раиса ШЕР: Если для ребёнка не нашлось семьи в Казахстане, почему бы не подыскать её в другой стране?, опубликовано 19.08.2013, 06:30– URL: [http://www.megapolis.kz/art/Raisa_ShER_Esli_dlya_rebyonka_ne_nashlos_semi_v_Kazahstane_pochemu_bi_ne_podiskat_eyo_v_drugoy_strane\(03.03.2014\)](http://www.megapolis.kz/art/Raisa_ShER_Esli_dlya_rebyonka_ne_nashlos_semi_v_Kazahstane_pochemu_bi_ne_podiskat_eyo_v_drugoy_strane(03.03.2014))
- 6 Gazeta.kz, Среди приемных родителей детей из Казахстана несколько известных зарубежных политиков и кинозвезд – Минобразования, Опубликовано: 28 Января 2010 г. 09:21–<http://news.gazeta.kz/art.asp?aid=142363>(28.11.2013)
- 7 Выполнение и действие Гаагской конвенции о международном усыновлении 1993 г.Руководство по использованию передовой практики Опубликовано 20.10.2010 12:30:21 http://www.hcch.net/upload/adoguide_ru.pdf(29.10.2013)
- 8 Семькина Ю. Чужие дети опубликовано 20.10.2013 20:18 http://www.continent.kz/asia_18/6.htm (30.10.2013)
- 9 Конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления от 29 мая 1993 года, опубликовано 16 фев 2014 12:47:49 http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z100000253_ (20.12.2012)
- 10 Международное усыновление казахстанских детей проводится только в их интересах – МОН РК Опубликовано 19 января 2010, 18:32.- <http://www.bnews.kz/ru/news/post/25416/>
- 11 Кодекс Республики Казахстан от 26 декабря 2011 года «О браке (супружестве) и семье» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 03.07.2013 г.) Официальный сайт министерства Образования и науки республики Казахстан, опубликовано 05.06.2010 21:13 http://www.edu.gov.kz/ru/zakonodatelstvo/zakony_respubliki_kazakhstan/ (03.02.2014)
- 12 Дмитриева Г.К., Международное частное право: учебник., 2-е изд. /Москва, 2009. С. 585. С 200
- 13 Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 года. Опубликовано 2 февраля 2011 09:00 <http://www.constitution.kz/> (01.02.2014)

14 Сайт газеты «Казakhstanская правда», Закон Республики Казахстан «О государственных пособиях семьям, имеющим детей» от 28 июня 2005 года N 63, опубликовано 6 июля 2005, 09:27 <http://www.zakon.kz/62936-zakon-respubliki-kazakhstan-o.html> (08.10.2013)

15 Информационно-правовая система нормативных правовых актов Республики Казахстан, Приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 20 марта 2012 года « Об утверждении Правил учета отчетов и информации о постановке усыновленных детей на консульский учет», опубликовано 28 марта 2012 09:10 <http://adilet.zan.kz/rus/docs/V1100006951> (22.09.2013)

16 Ярунина И. Сайт газеты «Тотал КЗ» Иностранцы выкупают казахстанских детей за тысячи долларов, опубликовано 10.07.2013 20:10 http://total.kz/society/2013/07/17/inostrancy_vykupayut_kazahstansk (10.10.2013)

References

- 1 Batychko V.T. *Mezhdunarodnoe chastnoe pravo* – Moskva, – 250s.S27
- 2 Sinkevich N.F. *Reglamentaciya inostrannogo usynovleniya v mezhdunarodnom chastnom prave*. Belorusskii zhurnal mezhdunarodnogo prava I mezhdunarodnih otnoshenii 10.02.2003 12:20:23 URL:<http://evolutio.info/content/view/608/54/>
- 3 Valuyskaya N., *Primer nastoyashei zaboty*, *Kazakhstanskaya pravda* №316 опубликовано: 27.09.2013 15:30 <http://www.kazpravda.kz/ida.php?id=41878> (27.09.2013)
- 4 Informaciya ob usynovlenii kazakhstanskih detei (s 1999 po 2012 gody) Опубликовано 12.10.2013 20:11 URL: <http://www.bala-kkk.kz/ru/node/480>
- 5 Vyprickih A., Raisa SHER: *Esli dlya rebenka ne nashlos' sem'i v Kazahstane, pochemu by ne podyskat' v drugoi strane?* 19.08.2013, 06:30– URL:[http://www.megapolis.kz/art/Raisa_ShER_Esli_dlya_rebyonka_ne_nashlos_semi_v_Kazahstane_pochemu_bi_ne_podiskat_eyo_v_drugoy_strane\(03.03.2014\)](http://www.megapolis.kz/art/Raisa_ShER_Esli_dlya_rebyonka_ne_nashlos_semi_v_Kazahstane_pochemu_bi_ne_podiskat_eyo_v_drugoy_strane(03.03.2014))
- 6 *Gazeta.kz*, *Sredi priemnyh detei iz Kazahstana neskol'ko desyatkov izvestnyh zarubezhnyh politikov I kinozvezd – Minobrazovaniya*, Опубликовано : 28.01. 2010 г. 09:21–<http://news.gazeta.kz/art.asp?aid=142363>(28.11.2013)
- 7 *Vypolnenie deistvii Gaagskoi konvencii o mezhdunarodnom udynovlenii 1993 g. rukovodstvo po ispolzovaniyu peredovoi praktiki* 20.10.2010 12:30:21 http://www.hcch.net/upload/adoguide_ru.pdf(29.10.2013)
- 8 Semykina Yu. *Chuzhie deti* 20.10.2013 20:18 http://www.continent.kz/asia_18/6.htm(30.12.2013)
- 9 *Konvenciya o zashite detei I sotrudnichestve v otnoshenii inostrennoho usynovleniya ot 29.04. 1993 goda*, Опубликовано 16.02. 2014 12:47:49 http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z100000253_ (20.12.2012)
- 10 *Mezhdunarodnoe usynovlenir kazakhstanskih detei provoditsya tolko v interesah – Mon RK* опубликовано 19.012010, 18:32.- <http://www.bnews.kz/ru/news/post/25416/>
- 11 *Kodeks Respubliki Kazahstan ot 26 dekabrya 2011 goda “O brake(supruzhestve) I sem'e” (s izmineniyami I dopolneniyami po sostoyaniyu na 03.07.2013 g.)* Oficial'nii sait ministrestva Obrazovaniya I nauki respubliki Kazahstan, опубликовано 05.06.2010 21:13 http://www.edu.gov.kz/ru/zakonodatelstvo/zakony_respubliki_kazahstan/ (03.02.2014)
- 12 Dmitrieva G.K., *Mezhdunarodnoe chastnoe pravo : uchebnik., 2-e izdanie/ Moskva,2009. S 585*
- 13 *Konstituciya Respubliki Kazahstan ot 30 avgusta 1995 goda*. Опубликовано 2 fevralya 2011 09:00 <http://www.constitution.kz/> (01.02.2014)
- 14 *Sait gazetii “Kazakhstanskaya pravda”, Zakon Respubliki Kazahstan “O gosudarstvennyh posobiyah sem'yam,Imeyushih detei” ot 28 iyunya 2005 goda N63*, опубликовано 2005, 09:27 <http://www.zakon.kz/62936-zakon-respubliki-kazakhstan-o.html> (08.10.2013)
- 15 *Informacionno- pravovaya sistema normativno pravovyh aktov respubliki Kazahstan, Prikaz Ministra Obrazovaniya I nauki Respubliki Kazahstan ot 20 marta 2012 goda “Ob utverzhenii Pravil uchotov I informacii o postanovke usynovlennyh detei na konsul'skii uchot”*, 28 marta 2012 09:10 <http://adilet.zan.kz/rus/docs/V1200007483> (22.09.2013)
- 16 *Yarunina I. Sait gazetii «Total kz» Inostranci vykupayut kazakhstanskih detei za tysyachi dollarov*, опубликовано 10.07.2013 20:10 http://total.kz/society/2013/07/17/inostrancy_vykupayut_kazahstansk (10.10.2013)